
PROTOKÓŁ NR 5 
z posiedzenia Rady Uczelni – Akademii Sztuk Pięknych im. Władysława Strzemińskiego w Łodzi 

z dn. 08.12.2025 
 
Posiedzenie Radu Uczelni odbyło się w siedzibie Akademii i rozpoczęło się o godzinie 16:00. 
 
Uczestniczyli w nim członkowie Rady Uczelni: 
Jacek Michalak – Przewodniczący Rady 
Lidia Choczaj 
Krzysztof Dudek  
Dariusz Leśnikowski 
Piotr Stachlewski 
Anna Wrzesień 
Przedstawiciele związków zawodowych – z głosem doradczym: 
Andrzej Michalik, Elżbieta Wysocka  
Posiedzenie otworzył Przewodniczący witając wszystkich zebranych.  
Poinformował, że Pani Matylda Marć – Przewodnicząca Samorządu Studentów została, jak zawsze, 
również zaproszona na posiedzenie Rady Uczelni drogą mailową, ale nie odpowiedziała na nie i nie jest 
obecna.  
 
Następnie Przewodniczący przedstawił planowany porządek posiedzenia, tj. :  

 
1. przyjęcie Protokołu nr 4 z posiedzenia RU ASP w dniu 10 lipca 2025 roku  
2. omówienie działalności RU ASP w okresie od ostatniego spotkania RU ASP do chwili bieżącej; 
3. podjęcie przez RU ASP uchwały skierowanej do Rady Miasta Łodzi popierającej inicjatywę 

nazwania jednej z ulic miasta imieniem Aliny Szapocznikow; 
4. sprawy różne. 

Następnie Przewodniczący wniósł wniosek o uzupełnienie obrad o punkt: „zapoznanie Rady z dwoma 
donosami, które otrzymał jako przewodniczący RU ASP, a które były podstawą stworzenia tekstu 
autorstwa Alicji Zboińskiej, który został opublikowany w dniu 3 grudnia br.”. 
 
W punkcie pierwszym posiedzenia Przewodniczący przypomniał, iż protokół z posiedzenia nr 4 Rady 
Uczelni z dn. 10.07.2025 został przesłany wszystkim obecnym drogą mailową i zapytał, czy są uwagi do 
jego treści. Nikt z członków nie wniósł poprawek. Protokół został przyjęty jednogłośnie. 
W punkcie drugim Przewodniczący zreferował działania podejmowane przez Radę Uczelni w ciągu 
ostatniego czasu tj. od 10 lipca, wynikające z jej obowiązków. Przypomniał, iż Rada podejmowała 
uchwały w trybie zdalnym (wszystkie zamieszczone zostały na BIP-ie). Dotyczyły one zatwierdzenia 
nowelizacji planu rzeczowo-finansowego. 
W kolejnym punkcie Przewodniczący poddał pod rozwagę Rady podjęcie uchwały w sprawie poparcia 
inicjatywy dotyczącej nazwania części przestrzeni publicznej miasta Łodzi (placu, skweru lub ulicy) 
imieniem Aliny Szapocznikow. Jednocześnie poinformował, iż w dniu 15 maja 2026 roku planowana 
jest organizacja międzynarodowej konferencji poświęconej twórczości rzeźbiarki, której 
współorganizatorem jest ASP w Łodzi. Przewodniczący poinformował, że wraz z Andą Rottenberg 
pracują nad organizacją wydarzenia. Pośród zaproszonych wykładowców są Agata Jakubowska z 
Uniwersytetu Warszawskiego, autorka książki o Alinie Szapocznikow, Weronika Kostyrko – pisarka, 
dziennikarka, nominowana do nagrody im. Tuwima, historyczki sztuki i kuratorki: Sara Wilson (Wielka 
Brytania), Griselda Pollock (Wielka Brytania). 16 maja 2026 roku w setną rocznicę urodzin artystki  
Miasto Łódź nada imię Aliny Szapocznikow jednej z ulic/placów/skwerów miasta.  
Rada Uczelni podjęła jednogłośnie uchwałę o poparciu w/w inicjatywy. 
 
W dalszej kolejności Przewodniczący poinformował zebranych, iż w Gazecie Wyborczej dnia 03 grudnia 
br. ukazał się artykuł pt. »Dyrektor traci stanowisko, szok na uczelni. Ktoś donosi „o piekle w Łódzkiej 



ASP”« autorstwa Alicji Zboińskiej. Tekst ten w negatywny sposób przedstawia Rektora oraz łódzką ASP. 
Tekst powstał, w znacznej części, na podstawie anonimów.  
Przewodniczący poinformował, że otrzymał dwa anonimowe listy. Pierwszy z nich nadesłany w końcu 
listopada br. zaadresowany był także do trzech innych osób, tj.: Marty Cienkowskiej – Ministry Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego, Adama Michnika – Redaktora Naczelnego „Gazety Wyborczej”, Bartosza 
Węglarczyka – Redaktora Naczelnego Onetu, drugi list poza wyżej wspominanymi adresatami 
skierowany był także do Marka Krzciuka – Redaktora Naczelnego  „Dziennika Łódzkiego” oraz Jerzego 
Baczyńskiego – Redaktora Naczelnego tygodnika „Polityka”.  
Przewodniczący odczytał obydwa anonimy, których treść była zbliżona. Po przedstawieniu w/w 
donosów zebranym, Przewodniczący poinformował, że choć brzydzi się anonimami, po otrzymaniu 
pierwszego z nich napisał pismo do dr. hab. Przemysława Wachowskiego Rektora Akademii prosząc o 
ustosunkowanie się do wymienionych w liście zarzutów. Skontaktował się z także z niektórymi z 
adresatów anonimów i odbył szereg rozmów  na ten temat. Poinformował, że do Centrum 
Informacyjnego MKiDN wpłynęło zapytanie  z” Gazety Wyborczej” dotyczące anonimów. 
Przewodniczący zwrócił uwagę zebranych na to, że anonim nr 2 zawierał także załączniki w postaci 
wydruków niepochlebnych komentarzy o Rektorze ASP z internetowych mediów społecznościowych. 
W dalszej części posiedzenia Przewodniczący Rady odczytał zebranym 18 stronicowe pismo będące 
odpowiedzią Rektora na w/w anonimy z dnia 04 grudnia br., w którym Rektor odniósł się do wszystkich 
zarzutów. Rektor dołączył do swojego pisma załączniki w postaci różnych dokumentów 
potwierdzających jego odpowiedzi na zarzuty sformułowane w anonimach.  
Na zakończenie swojego wystąpienia Przewodniczący oświadczył, że analiza odpowiedzi Rektora oraz 
dołączonych do odpowiedzi dokumentów wskazuje, że zarzuty zawarte w donosach nie są prawdziwe.  
Przewodniczący powiedział także, iż skieruje do Kolegium Rektorskiego, Dyrektorów Instytutów i 
Senatorów prośbę o zwołanie w trybie pilnym nadzwyczajnego posiedzenie Senatu Akademii. 
W następstwie informacji przekazanych przez Przewodniczącego oraz w związku z dyskusją jaka 
następnie wywiązała się Rada Uczelni podjęła uchwałę w sprawie wyrażenia stanowiska po zapoznaniu 
się z artykułem autorstwa p. Alicji Zboińskiej opublikowanym w Gazecie Wyborczej w dniu 3 grudnia 
2025 roku, dwoma anonimami przesłanymi do przewodniczącego Rady Uczelni w listopadzie 2025 
roku, pisemnym wyjasnieniem Rektora Akademii oraz załączonymi do wyjaśnienia dokumentami. 
Uchwała została przyjęta w głosowaniu jawnym jednogłośnie. 
Rada Uczelni w całości popierając wszystkie działania Przewodniczącego upoważniła go do przekazania 
propozycji Panu Rektorowi o wystąpienie na drogę sądową przeciwko p. Alicji Zboińskiej z Gazety 
Wyborczej – autorce artykułu szkalującego dobre imię ASP w Łodzi oraz o skierowania zawiadomienia 
do prokuratury o popełnieniu przestępstwa.   
Na tym o 18:30 posiedzenie zakończono. 
 
 
         Lidia Choczaj 
            Sekretarz RU ASP w Łodzi 
 


